

Методий оставилъ свѣтски-тѣ служби и отишълъ въ гора-та Олимпъ, та станалъ инокъ. А Константинъ, който се родилъ прѣзъ 827 г., като станалъ 15-годишенъ, отишълъ въ Цариградъ, гдѣто билъ повиканъ отъ настояника на малолѣтния грчко-византийски царь Михаилъ 3-й, за да се учи съ тоя послѣдния. Константинъ се запозналъ съ всичка-та тогавашна наука и я изучилъ, та го нарѣкле философъ (любомудръ, или мудрецъ). По едно врѣме, Константинъ побѣгналъ и се скрилъ въ единъ манастиръ. Когато подиръ шесть мѣсеци го намѣриле, предумале го да се върне въ Цариградъ, гдѣто го назначиле за книгопазитель на храма света София и учителъ въ главно-то цариградско училище, у което учителствувалъ три години. Той билъ испращанъ въ нѣкои страни да запазва и проповѣдва християнска-та вѣра и на всѣкаде се отличавалъ. Освѣнъ грцкій и латинскій езици, Константинъ познавалъ писмено и нѣкои источни езици.

Понеже знаеле, че въ византийска-та държава имало духовни лица словене, словено-моравски-тѣ князове помолиле грчко-византийския царь Михайлъ 3-й и цариградския патриархъ Фотий да имъ испратятъ проповѣдници, които да имъ проповѣдватъ Слово-то Божие на словенския езикъ, тѣй като моравски-тѣ словене не разбирале езика на латински-тѣ свещенници. Царь-тѣ имъ испратилъ Методий и Константинъ, които тогава се случиле въ Цариградъ. Тѣ мингле прѣзъ Бѣлгария и пристигнале въ Моравия; тамъ тѣ отвориле училища, въ които учили моравски-тѣ дѣца да четатъ и да пишатъ, и проповѣдвале христово-то учение на словенския езикъ. Въ продължение на нѣколко години, тѣ приготвили много добри учители и свещенници, па и богослужение-то захванало да се извършва на словенския езикъ. Обаче нѣмско-то духовенство се оплакало на папа-та за това, та двама-та братия биле повикани въ Римъ да дадатъ обяснения. Тѣ отишле въ Римъ и биле оправдани, защото папа-та ги не намѣрилъ за виновни, че проповѣдвале христово-то учение на словенския езикъ. Отъ много трудове и работа, Константинъ се разболѣлъ, станалъ инокъ и се преименувалъ *Кирилъ* ⁽¹³⁾, а подиръ 50 дни, на 14-й Февруария 869 год. се поминалъ въ Римъ, на 42-годишна вѣз-

⁽¹³⁾ Нѣкои твърдятъ, че Константинъ се покалугерилъ още когато побѣгналъ отъ Цариградъ, та отишълъ и се скрилъ въ манастира.